

新华社北京3月21日电 国家主席习近平日前致法国总统马克龙、就近期法国发生新冠肺炎疫情，代表中国政府和中国人民，向法国政府和人民表示诚挚慰问。

习近平在慰问电中指出，守望相助、患难与共是中法关系的优良传统。感谢法国政府和社会各界对中国全力抗击疫情表达的支持和慰问。公共卫生安全是人类面临的共同挑战。中国政府和人民坚定支持法方抗击疫情努力，愿同法方加强合作，在互相互助中，共同打赢疫情防控阻击战。中法同为联合国安理会常任理事国，共同负有守护全人类生命安全的重要责任。中方愿同法方共同推进疫情防控国际合作，支持联合国及世界卫生组织在完善全球公共卫生治理中发挥核心作用，打造人类卫生健康共同体。习近平强调，我高度重视中法关系发展，愿同马克龙总统一道努力，统筹推进疫情防控和双边关系各项工作，推动中法全面战略伙伴关系经受住共同抗击疫情的考验，继续向前发展。

新华社北京3月21日电 国家主席习近平日前致德国总理默克尔、就近期德国发生新冠肺炎疫情，代表中国政府和中国人民，向德国政府和人民表示诚挚慰问。

新华社北京3月21日电 国家主席习近平日前致西班牙国王费利佩六世、就近期西班牙发生新冠肺炎疫情，代表中国政府和中国人民，向西班牙政府和人民表示诚挚慰问。

新华社北京3月21日电 国家主席习近平日前致塞尔维亚总统武契奇、就近期塞尔维亚发生新冠肺炎疫情，代表中国政府和中国人民，向塞尔维亚政府和人民表示诚挚慰问。

(下转第二版)

# 返岗忙生产 冲刺“开门红”

## ——日喀则市复工复产见闻

本报记者 陈林 扎西顿珠

又是一年春来到，时间不经意间已来到了三月。珠峰脚下的日喀则市已经开始逐渐恢复往日的繁忙，在日喀则市委、市政府的有序组织下，全市各大企业在严格落实疫情防控工作的同时，分级分类有序复工复产，努力实现疫情防控和经济发展两不误、两促进，确保今年各项目标任务实现“开门红”。

3月9日上午，记者来到位于日喀则市桑珠孜区江当乡的桑珠孜区德琴3900庄园有限公司。生产车间内30余名工人，有的在在产品包装，有的在搬运产品，有的在检查机器设备运行情况，各项工作紧张有序，一片忙碌。

该公司按照“飞地”模式创建，致力于现代农牧业发展，建立了年加工5万吨青稞米、5万吨青稞面综合加工生产线。2019年，共计为桑珠孜区、定日、昂仁三县分派230万元，带动618户、2764名建档立卡贫困户脱贫摘帽。

桑珠孜区德琴3900庄园有限公司生产厂长雒虎杰告诉记者，公司在严格落实疫情防控措施下，于3月1日开始复工，已有31名工作人员返岗，目前日产青稞米、青稞面约80吨，即将实现全面复工复产。

在位于萨迦县吉隆镇的高新雪莲水泥有限公司，当地工人次旺欧珠正在原料车间进行设备巡检。次旺欧珠告诉记者，已经正常复工，现在在家门口打工一个月能挣8000多元。

次旺欧珠原是吉隆镇吉隆村建档立卡贫困户，通过在高新雪莲水泥有限公司培训上岗，目前已经成为技术能手，在2018年就实现了脱贫摘帽。

高新雪莲水泥有限公司办公室主任西若介绍，公司一方面加强员工管理，做好隔离、监测等工作，确保返岗员工有序返岗；另一方面提前进行设备检修、材料储备等工作，有效保障了正常生产。目前，已有255人返岗复工，两条生产线正开足马力生产。截至3月9日，累计生产熟料45万吨、水泥2.24万吨，销售水泥2.01万吨。

西若说，公司2020年有望产销水泥210万吨，预计实现营业收入12.1亿元，实现利润总额3.12亿元，将为我区基础设施全面开工建设提供充足的水泥保障。

在白朗县中农圣域农牧科技股份有限公司的蔬菜大棚内，萝卜、白菜、青椒、黄瓜等长势喜人，员工们正有条不紊地进行着除草、采摘、分装等工作。

公司董事长甘楠介绍，公司在全力做好疫情防控的同时，紧急增派人手，加快进行土壤改良，抢抓春季果蔬种植。现在每天有5000斤左右蔬菜出棚，到3月底每天出棚蔬菜将超过万斤。

与此同时，为保障疫情期间蔬菜供应充足，白朗县

政府积极协调农产品流通企业、蔬菜生产基地和蔬菜种植专业合作社等迅速扩大蔬菜种植范围，规范蔬菜采摘，保障供应。

同样，在位于萨迦县扯休乡的日喀则市百亚成农贸有限公司养殖基地内，牛羊成群、膘肥体壮，在不远处的肉食精深加工车间内，工人们正在加紧分割牛羊。

该厂负责人冶金云说，目前所加工的牛肉正是西藏自治区援助湖北的物资。我们正加班加点生产，确保这批物资在3月19日能顺利装车启运。

据了解，根据西藏自治区援助湖北省物资供应保障领导小组安排，由日喀则市百亚成农贸有限公司负责100吨牦牛肉物资供给的工作任务，其中50吨物资已于日前运抵湖北，除自治区捐赠100吨物资外，百亚成公司还自行向武汉雷神山医院及武汉同济医院捐赠10吨牛羊肉类物资。

冶金云还告诉记者，目前，公司牛羊存栏量达6.47万头只，其中羊6万只、牦牛4700头，能够满足市场需求。

截至3月10日，日喀则市已开(复)工项目33个，按形象进度计算完成投资2.34亿元；长途客运、快递、理发等多个服务业恢复正常……

日喀则已经按下恢复生产生活“快进键”，复工复产“交响曲”全面奏响。

### 齐扎拉主持召开区政府专题会时强调 立足命运共同体全面参与青藏科考 为世界最后一方净土作出新的更大贡献

庄严出席

本报拉萨3月21日讯(记者 冯骥 杨子彦)20日，区党委副书记、自治区主席齐扎拉主持召开区政府专题会，研究全面参与第二次青藏高原综合科考事宜。他强调，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，全面贯彻落实总书记第二次青藏高原综合科考和“2019·中国西藏发展论坛”贺信精神，按照区委、政府工作安排，提高站位，把握机遇，切实守护好世界上最后一方净土。

齐扎拉指出，习近平总书记高度重视西藏工作和青藏高原生态文明建设，总书记在致第二次青藏高原综合科考和“2019·中国西藏发展论坛”贺信中的殷切希望和深切嘱托，为我们推进生态文明建设开展第二次青藏高原综合科考工作指明了方向、提供了遵循、注入了强大动力。自治区党委、政府坚决贯彻落实习近平总书记的重要指示批示精神，积极衔接推动、全面参与配合，确保了第二次青藏高原综合科考活动顺利实施，科考工作取得了重要阶段性成果。

齐扎拉强调，西藏是青藏高原和地球第三极的主体，在党和国家事业全局中的战略地位十分重要，在我国生态文明建设中的战略地位尤为突出。我们要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深刻认识第二次青藏高原综合科考的极端重要性，在国务院第二次青藏高原综合科学考察研究领导小组领导下，主动作为，全面参与，用实际行动践行以习近平同志为核心的党中央关于生态文明建设的系列决策部署。

(下转第三版)

# 继往开来 西藏阔步迈入新时代

## ——访自治区党委党校政法教研部讲师袁静乐

本报记者 孙文娟



### 牢记历史 奋进新时代

“1959年3月28日，是古老西藏从黑暗走向光明的新起点，西藏百万农奴翻身得解放，从苦难走向辉煌，书写了人类历史上人性解放和尊重人权的重要篇章。从此，西藏社会重新焕发生机，从黑暗走向光明、从专制走向民主、从落后走向进步、从贫穷走向富裕、从封闭走向开放，在历代共产党人的努力之下，正在昂首阔步迈入新时代。”区党委党校政法教研部讲师袁静乐的一席话，深深揭露了旧西藏的黑暗反动，让我们深刻认识到没有中国共产党就没有社会主义新西藏。

袁静乐在接受记者采访时说，民主改革前的旧西藏已经成为现代文明的落后孤岛，真实面貌是黑暗残酷的。西藏百万农奴的不平等地位不仅被法律强化，也体现在日常生活中，他们身体上遭受着乌拉差役的极度盘剥，过着食不果腹、毫无人权的生活；

在精神上，政教合一制度下统治阶级把宗教作为维护自身利益的工具，声称不仅掌握农奴和奴隶的今生，还决定着他们的来世。在这种反动的制度之下，西藏社会失去了生机和活力，陷入停滞，商业和科教文卫各方面几乎为空白。在世界废奴完成近百年之后，西藏政教合一的封建农奴制早已难以持续，广大农奴饥寒交迫难以生存，为摆脱绝境不断请愿逃亡、抗租抗差并发起武装反抗，社会濒临崩溃。

1959年3月，西藏噶厦反动集团违背历史潮流和西藏人民的意愿，发动以分裂祖国和维护封建农奴制度为目的的全面武装叛乱，党中央毅然决定

平息叛乱并根据西藏人民的强烈要求和征求西藏上层爱国人士的意见作出“边平叛、边改革”的重大决策。袁静乐说，在改革过程中，中国共产党创造性地把马列主义、毛泽东思想和中央的方针原则与西藏的具体情况结合起来制定政策、指导工作。在改革初期，党中央确定了“和平改革、区别对待”的工作方针，明确提出西藏民主改革要实行和平改革，而不是主要靠武装斗争。在具体实践中，党中央的“区别对待”思想主要体现在两个方面：一是在西藏划分阶级不划富农的理论创造。旧西藏是封建农奴制社会，农奴没有土地所有权，人身依附于农奴主。农村中没有或只有极少数的自耕农，也没有自由雇工。农村资本主义还未发展起来，因此西藏农村不存在富农阶级。二是根据西藏农区、牧区、寺庙、城镇和边境地区的不同情况提出民主改革的不同要求、确定不同的方法步骤、分类指导、分步实施，对未参加叛乱的农奴主及代理人的生产资料采取赎买政策。(下转第三版)

# 依靠勤劳双手创造美好生活

## ——“四讲四爱”激发脱贫攻坚动能

本报记者 唐启胜



近年来，我区在“四讲四爱”群众教育实践中，坚持扶贫先扶志、治穷先治愚，深入开展形势政策、主体意识、劳动意识、正反典型和励志教育，着力在拔掉群众思想的“穷根”上下功夫。广大群众在聆听宣讲中受触动，在实践中找差距，明白了自己才是脱贫攻坚、全面小康社会的建设者和受益者，必须不等不靠、辛勤劳动，才能过上更加美好的生活。

习近平总书记强调：“要把扶贫开发同基层组织建设有机结合起来，真正把基层党组织建设成带领群众脱贫致富的坚强战斗堡垒。”在“四讲四爱”群众教育实践中，我区充分发挥基层党组织的作用，建强基层党组织，在提升基层党组织战斗力、凝聚力、号召力的同时，也为脱贫攻坚构筑坚实的战斗堡垒。

2012年，林芝市巴宜区米瑞乡色果拉村村民，还守着887.7亩田地过着

穷日子。全村36户人家有9户是贫困户，经济发展排名在米瑞乡倒数第二。

借着党的十八大东风，色果拉村创新管理模式，确定了“支部+党员+家庭”的管理模式。现在，整个村子家家都有党员、支部管党员、党员抓家庭，实现了党员与村党支部同频共振，与农牧民群众心手相牵。借着强有力的党支部，村里的人拧成一股绳。色果拉村以整个村的名义申报项目，先后组织实施了藏鸡养殖专业合作社、绵羊养殖场、林芝市农发扶贫核桃种植、苹果种植和广东省第七批援藏“小康示范村”等建设项目。“村民通过投工投劳等形式，得到了实实在在的益处，村经济也一跃成为如今的全乡第一。”村党支部书记乔次仁介绍这些成就喜形于色。

习近平总书记指出，要培养农村致富带头人，促进乡村本土人才回流，打造一支“不走”的扶贫工作队”。在“四讲四爱”群众教育实践中，我区积极宣传先进典型，挖掘乡村本土致富带头人，带动困难群众不离乡不离土实现脱贫。

(下转第三版)

# 我区首家口罩厂加快建设

## 第一车间已建设95%，可按预定目标投产

本报拉萨3月21日讯(记者 李梅英)20日，记者从我区第一家口罩厂——西藏甘露医疗器械股份有限公司了解到，该厂拟建的两个生产车间中，第一生产车间已完成建设进度95%，4月1日将进行口罩试生产；第二生产车间将于4月中旬建设完成，预计4月中旬全部投产。

据西藏甘露医疗器械股份有限公司项目负责人达卓玛介绍，目前，从甘露藏药、坎巴嘎布等公司抽调的26名技术骨干正在接受培训。投产前，第一车间8条生产线24小时生产，产能预计能达到一次性医用口罩日产量百万只；第二车间24小时生产，可以日产4万枚N95口罩、10万枚儿童口罩，同时还以生产防护服、防护眼镜、保健口罩等产品。

为尽早建成我区第一家口罩厂，我区“硬件”“软件”齐发力。在自治区

发改委、经信厅、卫健委、国资委及经开区管委会等单位的大力支持和关心下，自治区药监局根据疫情防控期间将第二类医疗器械(口罩等)审评审批时限由法定130个工作日缩减到7个工作日，对申报材料、审评程序等进行了优化。同时，本着“特事特办、提前介入、靠前服务”的原则，进一步加大对口罩生产企业的帮扶指导力度。西藏甘露医疗器械股份有限公司已入产品注册应急审批程序，为获得一次性使用医用口罩注册证积极筹备中。

据悉，西藏甘露医疗器械股份有限公司，由西藏甘露藏药医药产业集团有限公司持股51%、西藏坎巴嘎布卫生用品有限公司持股30%、西藏永恒生命健康科技有限公司持股19%共同设立，是西藏唯一一家混合所有制的口罩生产企业。

# 我和国旗

## 合个影

在第61个西藏百万农奴解放纪念日到来之际，我区各地干部群众自发开展“升国旗、唱国歌”“我向国旗敬礼”“我和国旗合个影”等活动，庆祝百万农奴解放纪念日，表达对党、对祖国的感恩之情和热爱之情。

图为波密县玉许乡的干部职工与国旗合影。

本报记者 王珊 史金茹 见习记者 胡文摄



### 西藏百万农奴解放61周年宣传标语

### 决胜全面建成小康社会 夺取实现第一个百年奋斗目标的伟大胜利

### 增强“四个意识” 坚定“四个自信” 做到“两个维护”

### 加强民族团结 建设美丽西藏